

伊以冲突局势愈发紧张 中国使馆发布紧急提醒：

中国公民尽快回国或离境



→16日，在以色列北部塞费德拍摄的导弹残骸。新华社发

↓16日，在伊朗首都德黑兰拍摄的以军袭击后产生的浓烟。新华社/路透

以色列与伊朗冲突17日已进入第5天，战火未见平息，局势愈发紧张。17日早晨，以色列和伊朗再次相互打击。伊朗首都德黑兰、以色列特拉维夫和耶路撒冷上空传出巨大爆炸声。

鉴于当前安全形势持续恶化，中国驻以色列大使馆和中国驻伊朗大使馆分别于17日发布公告，提醒在以色列和伊朗的中国公民尽快回国或离境。

以军称打死伊朗最高军事指挥官

以色列军方17日发表声明说，已经打死伊朗最高军事指挥官阿里·沙德马尼。

声明说，以军根据精确情报和16日夜间“突然出现的机会”，袭击了德黑兰市中心一个指挥中心，打死“战时参谋长、最高军事指挥官、与伊朗最高领袖哈梅内伊关系最密切的人物阿里·沙德马尼”。

声明说，沙德马尼曾担任伊朗武装部队战时参谋长和应急指挥部指挥官，并曾指挥伊朗伊斯兰革命卫队和伊朗军队。在其前任被打死后，他被任命指挥伊朗武装部队。

以军方称，沙德马尼被打死“削弱了伊朗武装部队的指挥链”。

以军声明还称，以色列空军16日晚至17日对伊朗西部地区的军事目标发动了数次大规模打击，包括地对地导弹储存设施、地对空导弹发射装置、无人机储存设施以及其他基础设施。

以色列总理内塔尼亚胡16日称，以色列空军已掌控伊朗首都德黑兰领空，以方对德黑兰市民发出“立即撤离”的紧急通告。

伊朗军方称摧毁以色列“战略要地”

伊朗塔斯尼姆通讯社援引伊朗伊斯兰革命卫队17日发表的声明说，革命卫队航空航天部队当天早些时候打击了以色列情报机构摩萨德位于特拉维夫的行动策划中心。

伊朗陆军地面部队司令基奥马尔斯·海达里17日说，过去一昼夜，伊朗使用数百架具备精确定位能力和强大破坏力的远程无人机，摧毁了以色列特拉维夫和海法等地的“武器装备和战略要地”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引海达里的话说，包括

陆军地面部队在内的伊朗武装力量使用“新的先进武器”，向以色列发起了新一轮猛烈攻击。

伊朗伊斯兰共和国通讯社17日在社交媒体上说，以色列16日对伊朗伊斯兰共和国广播电视台大楼的袭击已造成2人死亡。位于首都德黑兰的伊朗伊斯兰共和国广播电视台大楼16日遭以色列袭击。以色列国防军在袭击后声称，以空军16日根据情报打击了“一个具有军事用途的通信中心”。目前伊朗伊斯兰共和国广播电视台已恢复直播。

据沙特《中东报》17日报道，伊朗否认其最高军事指挥官阿里·沙德马尼在以色列的袭击中丧生。

中方紧急提醒中国公民撤离

中国驻以色列大使馆17日发布公告，提醒在以中国公民在确保自身安全的前提下尽快通过陆路边境口岸转道回国或离境。

公告说，当前，以色列与伊朗冲突持续升级，民用设施多有受损，平民伤亡不断增加，安全形势更加严峻。连日来，不少在中国公民电话联系使馆或邮件询问机场何时开放、航班何时复航。经了解，目前以色列领空仍处于关闭状态，以政府也将全国紧急状态延长至6月30日。同时，以政府相关部门特别提醒，以色列与约旦、埃及边境口岸保持开放。

中国驻以色列使馆提醒在以中国公民在确保自身安全的前提下尽快通过陆路边境口岸离境。

中国驻伊朗大使馆17日发布通知，提醒在伊中国公民尽快通过陆路边境口岸离境或转道回国。

通知说，当前，伊朗和以色列冲突规模、烈度上升，安全形势持续恶化，局势不可控风险高企。许多在伊中国公民电话联系使馆询问机场何时开放、航班何时

恢复。经了解，目前伊朗领空仍处于关闭状态，伊各陆路口岸也有于近期关闭风险。中国驻伊朗大使馆已协调伊方提供出境便利，并提醒在伊中国公民尽快通过陆路边境口岸离境。

通知建议优先选择以下方向：拉齐口岸（伊朗—土耳其边境口岸）、诺杜兹口岸（伊朗—亚美尼亚边境口岸）、阿斯塔拉口岸（伊朗—阿塞拜疆边境口岸）、巴吉兰口岸（伊朗—土库曼斯坦口岸）。

通知还说，如遇紧急情况，请及时报警并与使领馆取得联系。

21国发表联合声明谴责以色列

据卡塔尔通讯社17日凌晨报道，卡塔尔、约旦、阿拉伯联合酋长国、巴基斯坦等21个阿拉伯和伊斯兰国家的外交部长16日晚发表联合声明，强调以色列必须停止对伊朗的敌对行动。

联合声明谴责以色列自13日凌晨以来对伊朗发动的袭击，重申必须尊重国家主权与领土完整、睦邻友好原则以及和平解决争端，呼吁缓解当前紧张局势、实现停火和冲突全面降级。

联合声明说，各国外长认为当前局势可能对整个中东地区的安全与稳定带来严重后果。应根据相关国际决议推动实现中东无核武器及其他大规模杀伤性武器的目标，并敦促所有地区国家尽快加入《不扩散核武器条约》。

联合声明强调，不得攻击受国际原子能机构保障机制监管的核设施。有必要尽快重回谈判轨道，这是就伊朗核计划达成可持续协议的唯一途径。

各国外长还重申，当前危机无法通过军事手段加以解决。解决地区危机的唯一途径是通过外交、对话并遵循睦邻友好原则，依据国际法和《联合国宪章》行事。

土耳其、纳米比亚、阿尔及利亚、埃及等国16日就以色列与伊朗的军事冲突不断升级表示担忧，呼吁缓和紧张局势。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社17日报道，伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼16日发表声明说，以色列的袭击“越过所有红线”，已造成伊方近1500人死伤。声明还说，以色列将国际原子能机构保障监督下的“和平核设施”作为袭击目标“危险且非法”，带来放射性物质泄漏的严重风险。

综合新华社、央视新闻、环球时报